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Mutation und Selektion
Arbeitsblatt


	Der Birkenspanner ist ein Schmetterling mit heller Flächenzeichnung auf hellen Flügeln. Auf flechtenbewachsener Baumrinde oder Birkenstämmen wird er von Vögeln oft übersehen. Um 1850 trat erstmals eine schwärzliche Form des Birkenspanners auf.
	
	[image: image1.png]Haufigkeit heller und melanistischer Birkenspanner in England
(nach kurtzE (1983))
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	1.
	a)
	Wie kann man erklären, dass in den englischen Industrierevieren die dunkle Form des Birkenspannes an die Stelle der hellen Form trat?
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	b)
	Wie heißt diese Erscheinung?
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	

	
	c)
	Welcher Farbstoff ist für die Dunkelfärbung verantwortlich?

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	

	2.
	Ärzte warnen dringend davor, bei jeder Erkältungskrankheit gleich Antibiotika zu nehmen. Antibiotika wirken auf Bakterien als Selektionsfaktoren. Erkläre.
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	Der Birkenspanner ist ein Schmetterling mit heller Flächenzeichnung auf hellen Flügeln. Auf flechtenbewachsener Baumrinde oder Birkenstämmen wird er von Vögeln oft übersehen. Um 1850 trat erstmals eine schwärzliche Form des Birkenspanners auf.
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	1.
	a)
	Wie kann man erklären, dass in den englischen Industrierevieren die dunkle Form des Birkenspannes an die Stelle der hellen Form trat?
	
	

	
	
	Die Industrialisierung verursachte eine 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	zunehmende Verschmutzung der 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	Birkenrinden. So waren die hellen 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	Schmetterlinge für Insekten fressende 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	Vögel leicht erkennbar. Die zufällig 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	auftretenden dunklen Mutanten hatten 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	eine höhere Überlebenschance.
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	b)
	Wie heißt diese Erscheinung?
	
	

	
	
	Industriemelanismus
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	

	
	c)
	Welcher Farbstoff ist für die Dunkelfärbung verantwortlich?

	
	
	Melanin, ein schwarzer Farbstoff

	
	
	

	
	
	

	

	2.
	Ärzte warnen dringend davor, bei jeder Erkältungskrankheit gleich Antibiotika zu nehmen. Antibiotika wirken auf Bakterien als Selektionsfaktoren. Erkläre.

	
	Häufige Einnahme: Gefahr, resistente Bakterien auszulesen. Diese vermehren sich im Körper und 

	
	

	
	

	
	verstärken die zu bekämpfende Krankheit. Resistente Bakterienstämme nehmen weltweit zu. Zu ihrer 

	
	

	
	Bekämpfung müssen immer neue Antibiotika entwickelt und eingesetzt werden.
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